Kod ucznia: ........cc.......
Konkurs przedmiotowy z matematyki
dla uczniéw dotychczasowych gimnazjéw
25 lutego 2019 r. — zawody lll stopnia (wojewoédzkie)

Witamy Cig¢ na trzecim etapie Konkursu przedmiotowego z matematyki.
Przed przystgpieniem do rozwigzywania zadan uwaznie przeczytaj polecenia.
Brudnopis nie podlega sprawdzeniu.
Nie mozesz uzywac kalkulatora.

Zyczymy Ci powodzenia!
Maksymalna liczba punktéw: 40. Czas rozwigzywania zadan: 90 minut.
W zadaniach 1 — 20 wybierz jedng odpowiedz i obwiedz jgq kotkiem.
W przypadku pomytki btedng odpowiedz przekresl i zaznacz kdtkiem poprawng.

Zadanie 1. (1 punkt) W pewnym roku w styczniu byly cztery poniedziatki i cztery piatki.
Jakim dniem tygodnia byl wowczas 1 stycznia?
a) sobota b) wtorkiem c) $roda d) czwartkiem

Zadanie 2. (1 punkt) Liczba 33333% - 27 - 111113 jest réowna
a) — 22222 b) 222222 C) 222223 d) 0

Zadanie 3. (1 punkt) Magda wykreslita trojkat rownoramienny, w ktérym kat rozwarty
pomiedzy dwusiecznymi dwodch jednakowych katéw jest trzykrotnoscig kata u wierzchotka
trojkata. Jakie miary kgtow ma narysowany przez nig trojkat?

a) 309,759, 75° b) 36°,72°,72° c) 40°, 70°, 70° d) 359 35° 110°
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Zadanie 4. (1 punkt) Ktora liczba spetnia rownanie T,
a) 2 b) 1 c) -2 d) -3

Zadanie 5. (1 punkt) Ile jest pomiedzy 9999 i 100000 liczb catkowitych, ktorych suma cyfr
jest rowna 27

a) 3 b) 4 ¢) 5 d) 6

Zadanie 6. (1 punkt) W pracowni matematycznej znajduje si¢ model szeScianu, w ktorym
najwigksza odlegtos¢ pomiedzy wierzchotkami wynosi 1 m. Objetos¢ tego szescianu to
3 2 1 d) 2m?d
a) LEP b) 2 c) §m3 )
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Zadanie 7. (1 punkt) 2 litry 10% roztworu soli zmieszano z 3 litrami 15% roztworu tej samej
soli. Jakg zawarto$¢ procentowg soli ma teraz mieszanina obu tych roztworow?

a) 12,5% b) 12,75% c) 13% d) 25%

Zadanie 8. (1 punkt) Na frontach czterech wtoskich willi zapisano w systemie rzymskim
nastepujace liczby oznaczajace rok budowy: MDXCV, MDLXIV, MCDLXXX, MCDXCIX.
Karol zwiedzat te wille w kolejnosci od najstarszej do najmlodszej. Wille z ktorym napisem
zwiedzit jako pierwszg?

a) MDXCV b) MDLXIV c) MCDLXXX d) MCDXCIX



Zadanie 9. (1 punkt) Na lekcji geometrii Wiktor narysowat dwa okregi styczne zewngtrznie,
kazdy o promieniu r. Przez $rodek jednego z nich poprowadzit prosta k styczng do drugiego
okregu. Jakie jest pole zacieniowanej figury (na rysunku ponizej), ograniczonej tymi
okregami i prostg k ?

a) ;(Zﬁ—n)
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Zadanie 10. (1 punkt) Krotsza przekatna pewnego trapezu dzieli go na dwa trojkaty
prostokatne rownoramienne. Jesli krotsze rami¢ trapezu ma dtugos$¢ k, to ktoére wyrazenie
opisuje obwod tego trapezu?

a) 5kv2 b) 3k+kv2 c) 2k+2kv2 d) 4k+kv2

Zadanie 11. (1 punkt) Jedna milionowa sekundy nosi nazwe mikrosekundy. Korzystajac
z tej informacji odpowiedz, ile w przyblizeniu trwa mikrostulecie.
a) 1 minute b) 1 godzing c) 1 dzien d) 1 tydzien

Zadanie 12. (1 punkt) Staw, w ktorym hodowane sg karpie, ma ksztalt prostokata
o powierzchni 10 ha i stosunku bokéw 2 : 5. Uczniowie majg ten staw nanie$¢ na plan, majac
do dyspozycji arkusz papieru o wymiarach 25 cm x 55 cm. Ktérej skali powinni uzy¢?

a) 1:1000 b) 1:500 c) 1:100 000 d) 1:1000 000

Zadanie 13. (1 punkt) Tomek zbudowat dwa modele stozka obrotowego roznej wielkosci.
Stozek wigkszy ma 3 razy wieksza wysoko$¢ 1 2 razy wigksza $rednice podstawy niz drugi.
Ile razy wigksza jest objetos¢ stozka wiekszego od objetosci stozka mniejszego?

a) 36 razy b) 18 razy c) 12razy d) 6razy

Zadanie 14. (1 punkt) Z kota o promieniu 6 cm wycigto wycinek, ktorego tuk ma dtugos¢
réwng Srednicy kota. Pole tego wycinka to
a) 36mcm? b) 36 cm? ¢) 12mcm? d) 12 cm?

Zadanie 15. (1 punkt) Wykres ktorej funkcji przedstawiony jest na rysunku?

a) y=—4x-2
b) y=—2x+14

C) y:—%x+2

d) y-—ix+2

Zadanie 16. (1 punkt) Czworokat moze mie¢ cztery katy proste. Jaka jest najwicksza
mozliwa liczba katow prostych w o$miokacie wypuklym?
a) 8 b) 6 c) 4 d) 3



Zadanie 17. (1 punkt) Obwod szesciokata A
foremnego narysowanego obok jest rowny 4
3"
a) 21
b) 42
c) 126
d) 168

Zadanie 18. (1 punkt) Pan Ksawery ma dwie taki 0 ksztalcie figur podobnych w skali 3 : 4.
lle godzin powinien on przeznaczy¢ na skoszenie wickszej tgki, jezeli mniejszg tgke skosit
w 3 godziny? (Zaloz, ze kosi z takg samg wydajnoscia).
1
a) 4 b) 5 . c) 7 d) 16

Zadanie 19. (1 punkt) Srednia odleglo$¢ Ziemi od Stonca to okoto 150 milionow km.
Odleglos¢ ta wyrazona w metrach to

a) 1,5-1011 b) 1,5-10%° c) 1,5-108 d) 1,5-10°

Zadanie 20. (1 punkt) Oliwia jeden raz rzuca kostka szesScienng do gry w kosci. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze wyrzucona przez nig liczba oczek bedzie liczbg pierwsza?

A ) 3

W zadaniach nr 21 i 22 pomocnicze obliczenia mozZesz wykona¢ w pamieci
lub w brudnopisie. Wyniki zapisz w odpowiednich miejscach.

Zadanie 21. (2 punkty) Trzy lata temu tata byl 5 razy starszy od Kuby. Za trzy lata bedzie
3 razy starszy od Kuby.

a) IlelatmaKuba? ...........cooooeviiiiiiinnnn.

b) Ile lat miat tata Kuby dwa lata temu? ...........................
Zadanie 22. (2 punkty) Dwie beczki zawierajg razem 2y litréw wody. Pan Waldemar przelat
z pierwszej beczki do drugiej tyle wody, aby jej zawarto$¢ si¢ podwoita, a nastepnie przelat
z drugiej do pierwszej beczki tyle wody, aby jej zawarto$¢ si¢ podwoita. Okazalo si¢, ze
w obu beczkach jest teraz tyle samo wody. Ile wody byto pierwotnie w kazdej beczce? Zapisz
odpowiednie wyrazenia algebraiczne.

a) W pierwszej beczce byto na poczatku ...................oo.ei. litrow wody.

b) W drugiej beczce bylo na poczatku ....................olll litrow wody.

W zadaniach nr 23, 24 i 25 wstaw X w odpowiednie migjsca tabeli.



Zadanie 23. (2 punkty) Ocen, czy zaprezentowane ponizej zaokraglenia sg prawdziwe.

PRAWDA

FALSZ

Zaokraglenie liczby 625 do pelnych setek stanowi 96% tej liczby.

Zaokraglenie liczby 0,125 do czesci setnych stanowi 104% tej liczby.

Zadanie 24. (4 punkty) Ponizsze zdania dotyczg sytuacji zwigzanych z geometrig

na ptaszczyznie. Ocen, czy sg prawdziwe.

PRAWDA

FALSZ

Pole potkola zbudowanego na  przeciwprostokatnej  trojkata
prostokatnego jest rowne sumie pol potkoli zbudowanych na jego
przyprostokatnych.

O pewnym trojkacie wiadomo, ze $rodek opisanego na nim okregu lezy
wewnatrz trojkata. Ten trojkat musi by¢ rownoboczny.

Dany jest okrag o promieniu 5 cm. Kazda prosta zawierajaca punkt
oddalony od $rodka tego okregu o 5 cm jest styczna.

Kazde dwa romby majace jednakowe boki sg podobne.

Zadanie 25. (4 punkty) Ocen ponizsze zdania. W drugim przypadku wykorzystaj informacje,

ze moneta jednogroszowa ma $rednice okoto 15 mm.

PRAWDA

FALSZ

188 monet jednoztotowych nie mozna rozmiesci¢ w 20 pudetkach tak, by
w kazdym pudelku byla inna kwota pieniedzy.

Kilometr groszy utozonych jeden tuz przy drugim w jednej linii wart
bylby okoto 6700 zt.

Filip, chcac kupi¢ kawatek sera, zastanawial sie, ktory sposrod seréw
(na rysunku ponizej) ma najnizszg ceng. Szybko obliczyt w pamigci, ze
najtanszy jest ser B.

A. B. D.
SER SER 5 SER SER
masa: 0,3 kg masa: 0,2 kg masa: 0,36 kg masa: 0,25 kg
cena: 12,60 z1 cena: 8 z1 cena: 16,20 z1 cena: 11,25 z1

Trzy soki i dwa batony kosztujg 9,60 zi, trzy batony i dwa jogurty
kosztuja 8,70 zi, a trzy jogurty i dwa soki kosztuja 7,20 zt. Zatem 20 zt
wystarczy, by kupi¢ cztery soki, cztery batony 1 cztery jogurty.




UWAGA! W zadaniach 26. i 27. przedstaw starannie swoje rozwigzania.
Zaprezentuj caly tok rozumowania. Pamigtaj o podaniu odpowiedzi.

Zadanie 26. (3 punkty) Rysunek przedstawia
romb ABCD, ktérego kat ostry ma miare 40°,
a jego przekatne przecinajg si¢ w punkcie S.
Odcinek DE jest wysokoscig rombu. Uzasadnij,

D
ze trojkat ABS jest podobny do trojkata BDE. “<>
E
B

C

Zadanie 27. (3 punkty) Zelazna kula zostala umieszczona W sze$ciennej skrzyni w ten
sposob, ze dotyka wszystkich jej scian. W drugiej, takiej samej skrzyni, znajduje si¢ osiem
zelaznych kul o $rednicach dwa razy mniejszych niz S$rednica pierwszej kuli.
W trzeciej, takiej samej skrzyni jak dwie poprzednie, jest 27 zelaznych kul o $rednicach trzy
razy mniejszych niz S$rednica kuli w pierwszej skrzyni. Ktora skrzynia z kulami jest
najcigzsza?



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)
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